

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

гражданско-правовой

(направленность (профиль)/специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему «Порядок уплаты и взыскания алиментов»

Студент

Любовь Викторовна Симоненко

(личная подпись)

Руководитель

канд. юрид. наук Ольга Сергеевна Лапшина

(И.О. Фамилия)

Тольятти 2020

Аннотация

Бакалаврская работа, 58 стр., 103 источника литературы.

Цель выпускной квалификационной работы – анализ порядка уплаты и взыскания алиментов.

Объектом исследования в работе стали общественные отношения, возникающие в процессе уплаты и взыскания алиментов.

Практическая значимость исследования заключается в определении основных направлений деятельности службы судебных приставов при исполнении документов о взыскании алиментов.

Бакалаврская работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. В первой главе рассмотрена правовая природа алиментных обязательств и их признаки, рассмотрены виды алиментных обязательств в российском праве. Во второй главе дана характеристика процедуры взыскания и уплаты алиментов, вопросы обеспечения алиментных обязательств.

Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Виды алиментных обязательств	7
1.1 Правовая природа и понятие алиментов.....	7
1.2 Алиментные обязательства родителей в российском праве.....	14
1.3 Алиментные обязательства детей.....	20
1.4 Алиментные обязательства членов семьи	23
Глава 2 Характеристика процедуры взыскания и уплаты алиментов	30
2.1 Соглашение об уплате алиментов	30
2.2 Взыскание алиментов в судебном порядке	33
2.3 Обеспечение алиментных обязательств	38
Заключение	47
Список используемой литературы и используемых источников.....	52

Введение

Необходимость оказания материальной поддержки граждан существует в любом обществе, которые еще не могут зарабатывать себе средства к существованию или не способны делать это и не обладающими иными средствами, обеспечивающими их потребности на минимально необходимом уровне. Материальную поддержку таким гражданам может оказывать как государство, так и члены его семьи, как добровольно, так и по обязанности, обусловленной правом. В последнем случае данная обязанность является алиментным обязательством, гарантией того, что член семьи будет иметь для поддержания жизни необходимый минимум до того времени, когда обеспечивать себя будет самостоятельно.

Зачатки алиментных обязательств могут быть обнаружены на самых ранних стадиях развития права. Алименты были известны уже в римском праве. Ведь и сам термин происходит от латинского слова *alimentum*, что означает «пища, пропитание». В Древнем Риме алименты от государства получали дети малоимущих и сироты: «независимо от власти и совместного жительства, в силу кровного только отношения и родственной связи между некоторыми лицами, признается отношение алиментарное»[61, с. 158], иными словами - «алиментарное обязательство»[19, с. 233]являлось обязательством содержания членов семьи. Такая характеристика алиментарных или алиментных обязательств сохранилась и в современном праве.

Так, в современном российском праве алиментное обязательство является правоотношением, ввиду которого на основании предусмотренных законодательством юридических фактов (судебного решения, приказа либо же соглашения сторон) одному (одним) членом семьи надлежит предоставить содержание другому (другим членам семьи, имеющим право его потребовать). Появляется оно на основе закона только между родственниками и супругами с условием нарушения юридической

обязанности, связанной с добровольным предоставлением содержания членам семьи, которые нуждаются в этом, а также на основе договора.

Стоит отметить, что в настоящее время алиментные обязательства очень сложная и даже «больная» тема для российского общества. Уклонение от алиментов обычная практика для многих россиян-алиментоплательщиков. В соответствии с оценками независимых экспертов, сейчас порядка десяти миллионов детей в России живут в неполных семьях, они имеют по закону право полагаться на алименты. Но свыше половины таких детей не получают алиментов, поскольку ушедшие от них отцы (либо же матери) уклоняются от реализации соответствующих обязательств.

Актуальность вышеизложенного обосновала цель выпускной квалификационной работы – анализ порядка уплаты и взыскания алиментов.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

- провести выявление правовой природы и понятия алиментных обязательств;
- провести анализ алиментных обязательств родителей в российском праве;
- исследовать алиментные обязательства детей;
- рассмотреть алиментные обязательства других членов семьи;
- провести рассмотрение особенностей заключения соглашения по уплате алиментов;
- определить основные направления деятельности службы судебных приставов при исполнении документов о взыскании алиментов;
- рассмотреть вопросы обеспечения алиментных обязательств.

Объектом исследования в работе стали общественные отношения, возникающие в процессе уплаты и взыскания алиментов.

Предметом исследования – правовые нормы, непосредственно регулирующие порядок уплаты и взыскания алиментов.

В качестве основных общенаучных методов исследования использовались: анализ теории и практики, обобщение, систематизация и сравнение.

Эмпирической базой исследования послужили Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Семейный кодекс РФ и другие нормативные документы, а также теоретические работы по семейному праву таких авторов, как Пчелинцева Л.М., Косова О.Ю., Крашенинников П.В., Grimm Д.Д., Логунов Д.А., Никитин А.Ф. и других.

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации различных аспектов алиментных обязательств современного семейного российского законодательства.

Практическая значимость исследования заключается в определении основных направлений деятельности службы судебных приставов при исполнении документов о взыскании алиментов.

Структура исследования определена поставленными целями и задачами, содержанием и взаимосвязью исследуемых в работе проблем, логикой их рассмотрения. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. В первой главе рассмотрена правовая природа алиментных обязательств и их признаки, рассмотрены виды алиментных обязательств в российском праве. Во второй главе дана характеристика процедуры взыскания и уплаты алиментов, вопросы обеспечения алиментных обязательств.

Глава 1 Виды алиментных обязательств

1.1 Правовая природа и понятие алиментов

Семья и ее интересы в нашем государстве охраняются на конституционном уровне, потому как это закреплено в качестве одного из важнейших человеческих и гражданских прав[36]:

- Конституция РФ в статье 17 устанавливает, что государство исходит из неотчуждаемости человеческих свобод и прав и принадлежности их каждому гражданину с момента его рождения;
- В статье 38 говорится о том, что забота о детях – обязанность родителей и их право, которое также потом относится к нетрудоспособным родителям, которые должны получать такую же заботу от детей, ставших трудоспособными и совершеннолетними.

В некоторых статьях пятого раздела СК РФ реализованы все эти нормы Конституции РФ.

Здесь стоит отметить, что в XX веке, до введения СК РФ, существовало такое мнение, что алименты – это «суррогат социального обеспечения», а также и то, что система социального обеспечения в своем развитии повлечет последнее отмирание обязательств по алиментам[48, с. 43], но как показало время ситуация развивается в обратном направлении, несмотря на развитие системы социального обеспечения, необходимость алиментов остается весьма актуальной и в настоящее время. Но и связь между алиментными обязательствами, а также степенью развития системы соцобеспечения остается, так как они преследуют единую цель – предоставление содержания нуждающимся нетрудоспособным лицам семьи.

Для того чтобы понять сущность проблемы, стоящей перед законодателями, решающими ее, необходимо понимать сущность понятий, которыми они оперируют: материальная помощь, содержание, обязанность и обязательство.

В современном российском семейном праве алименты, согласно определению О.Н. Низамиевой, представляют собой «материальные средства на содержание, которые обязаны предоставлять по закону одни лица другим в силу существующих между ними брачных и иных семейных отношений с учетом презумпции добровольности уплаты алиментов путем заключения соглашения об уплате алиментов, либо в установленных законом случаях – в судебном порядке»[48, с. 96].

Схожих позиций придерживаются и другие исследователи. Так, Ю.Ф. Беспалов в своей статье рассматривает их, как «ежемесячную выплату конкретным алиментобязанным лицом (родителями, совершеннолетними трудоспособными детьми, супругами и другими лицами) в пользу конкретного члена семьи (бывшего члена семьи), установленная в долях или в твердой денежной сумме либо одновременно в долях и твердой денежной сумме, а при выезде обязанного лица на постоянное место жительства в другое государство в любой из указанных форм, а также в натуре, в конкретный период времени, с даты обращения в суд либо иной даты и до наступления конкретного обстоятельства».[5, с. 19]

Но из вышеуказанных определений и вывода может возникнуть еще один вопрос о соотношении терминов «содержание» и «материальная выплата», как алименты. Можно подумать, что эти понятия отождествляются, что не совсем верно, так как содержание является обеспечением кого-то средствами для жизни, то есть это не всегда и не только выплата алиментов. То есть алименты это всегда предоставление содержания.

В нормальной обстановке предоставление содержания детям или родителям является само собой разумеющимся действием, определяемым в семье самостоятельно. Но если происходит сбой в семейных отношениях, то закон предоставляет лицу, имеющему право получать содержание, другое право – право получать алименты. Возникает алиментное обязательство или «нормативная конкретизация прав и обязанностей»[15, с. 16], основанная на

исполняемой полностью или ненадлежащим образом обязанности предоставлять содержание.

Обобщая эти и другие определения, можно сделать вывод, что алиментное обязательство, по сути, является регулируемым нормами семейного права имущественным правоотношением. В одной из статей по данной теме, авторы, описывая алиментное обязательство, как имущественное правоотношение, основой его возникновения определяют соглашение сторон либо же решения суда, в соответствии с которым на одних членов семьи налагается обязанность по предоставлению содержания остальным её членам, а у последних есть право на требование предоставить такое содержание.[44, с. 68]

Теперь рассмотрим другие характеристики алиментного обязательства.

В Семейном кодексе РФ (в дальнейшем – СК РФ) алиментные обязательства классифицировали в зависимости от субъектного состава, в результате чего исследователями выделяется три группы обязательств:

- алиментные обязательства родителей и детей (гл. 13 СК РФ);
- алиментные обязательства супругов, а также бывших супругов (гл. 14 СК РФ);
- алиментные обязательства остальных членов семьи (гл. 15 СК РФ)[77].

Характерные признаки обязательств по алиментам:

а) исключительно личный характер. Неразрывность связи с лицом, которое несет обязанность по алиментам, непередаваемость этих обязательств третьим лицам тем или иным способом. Обязательства прекращаются с момента смерти обязанных и управомоченных лиц;

б) безвозмездность. Материальное предоставление здесь не может быть встречным. Алиментные обязательства не становятся возмездными ввиду наложения обязанности на детей, ставших совершеннолетними и трудоспособными, по содержанию родителей, ставших нетрудоспособными, потому как тут нужно говорить скорее о взаимообусловленности этих

обязанностей. Но родители-алиментоплательщики вряд ли потребуют потом того же со своих детей, нуждаясь только во внимании и моральной поддержке.

в) их характер является длящимся;

Основания прекращения обязательств по выплате алиментов указывают такой их характер, которые находятся в зависимости также от того, как они взыскивались – по соглашению либо же по решению суда.

Судебный порядок прекращения таков:

- ребенок достиг восемнадцатилетнего возраста;
- ребенок стал полностью дееспособным до своего совершеннолетия;
- ребенок, на которого производилась выплата алиментных платежей, был усыновлен;
- алиментополучатель вступил в новый брак;
- смерть алиментополучателя (алиментоплательщика).

г). основаниями возникновения являются юридические составы, то есть они определены законодательством.

Субъектами алиментов являются алиментоплательщики и алиментополучатели. Объектом – действия по уплате алиментов.

Соответственно, алиментные обязательства появляются на основании фактического состава, суть которого зависима от субъектного состава, а также порядка выплаты алиментов (судебный либо же добровольный).

Правовые отношения по выплате алиментных платежей являются особой категорией отношений, связанных с содержанием. У всех у них есть некоторые отличительные черты, являющиеся общими:

По содержанию – безвозмездные отношения.

Отношения по содержанию (как и алиментные) имеют длящийся характер - например, алиментная обязанность родителей длится до совершеннолетия детей; право на содержание (и на алименты) может быть реализовано в течение всего срока существования тех условий, с которыми закон связывает возможность возникновения этих отношений.

Право на содержание (в том числе и право на алименты) возникает независимо от желания управомоченного лица; субъект не может отказаться от своего права на получение содержания; отказ возможен только от реализации этого права.

Предоставляемое содержание (в том числе и алименты) не является средством накопления. Данный вывод следует из установленных законом ограничений - капитализация платежей по содержанию (в том числе алиментов) возможна лишь в исключительных случаях (например, п. 1 ст. 1092 ГК); требования о предоставлении содержания (в том числе и алиментов) не погашаются зачетом (ст. 411 ГК, п. 1 ст. 116 СК РФ). Интересен вопрос о возможности зачета встречных алиментных требований. На наш взгляд, это возможно только в одном случае - при определении размера алиментов на детей, которые после расторжения брака остаются при каждом из родителей.

Право на получение содержания (в том числе и алиментов) является неотчуждаемым - передать его другому лицу нельзя (ст. 383 ГК) [17], смерть участника правоотношения прекращает это правоотношение (ст. 120 СК РФ)[77].

Алиментные обязательства, обладая теми же признаками, что и отношения по содержанию, имеют некоторые специфические черты. В литературе не раз предпринимались попытки установить их признаки[76, с. 259]:

а) По своей правовой природе алиментные отношения являются имущественными. С другой стороны, эти отношения имеют строго личный характер.

б) В алиментных обязательствах участвуют прямо определенные законом физические лица - это супруги, дети, родители, иные члены семьи.

в) Алиментные обязательства связаны с прямо указанными в законе юридическими фактами, которые могут быть порождообразующими,

правопрекращающими, правоизменяющими, правопрепятствующими, правовосстанавливающими.

г) Реализация алиментных прав и обязанностей характеризуется взаимностью. Так, п. 5 ст. 87 СК РФ освобождает детей от обязанности платить алименты родителям, если последние были лишены родительских прав.

д) Алиментные обязательства гарантированы мерами государственного принуждения. Ответственность субъекта за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства может быть семейно-правовой, гражданско-правовой, уголовно-правовой, административно-правовой.

е) Алиментные обязательства имеют частично неурегулированное содержание. СК РФ дает суду право принимать ситуационные решения, то есть решать конфликт по своему усмотрению, оставаясь при этом в рамках семейно-правовых норм (п. 2 ст. 81, п. 1 ст. 83, п. 4 ст. 87, ст. 92, п. 3 ст. 98).

ж) При исполнении алиментных обязательств вопрос о наличии средств у плательщика является решающим. Исключение составляют обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей, которые являются безусловными и не зависят от размеров заработка родителей и от того, удовлетворяют ли родители свои собственные потребности; и здесь суд вправе с учетом материального и семейного положения сторон уменьшить размер долей, из которых исчисляются алименты (п. 2 ст. 81 СК РФ).

и) Исполнение алиментных обязательств сопряжено с особыми гарантиями для получателя:

- алименты присуждаются с момента обращения в суд, а не с момента вступления решения суда в законную силу (п. 2 ст. 107 СК РФ);
- обратное взыскание алиментов по общему правилу невозможно (п. 2 ст. 116 СК РФ) даже при их ошибочном взыскании (прямое указание на это содержит ст. 1109 ГК в контексте

«неосновательное обогащение, не подлежащее возврату»). Взыскать выплаченные суммы алиментов можно только в исключительных случаях (п. 2 ст. 116 СК РФ, п. 3 ст. 445 Гражданского процессуального кодекса РФ[18]: в случае отмены судебного решения ввиду ложности предоставленной информации либо же документации; в случае признания недействительным соглашения о выплате алиментов, обладающее пороком воли; в случае установления факта подделки документации, на основе которой осуществлялась уплата алиментов (2 последних основания – это новеллы СК РФ); в случае наличия счетной ошибки (пункт 3 статьи 1109 ГК).

к) Алиментополучатель имеет ряд процессуальных льгот при судебном взыскании.

л) Алиментные обязательства имеют определенную связь с тем, что обязанности возникают и у третьих лиц.

Мы можем говорить о показательности исследованных признаков. С одной стороны, они разграничивают между собой понятия алиментов и содержания, а с другой стороны они определяют собой правовую суть алиментных обязательств.

Второе и представляет определенную сложность. Им присущ такой компонент публичности, такой существенный, как государство, у которого есть заинтересованность в том, чтобы защитить каждого нуждающегося субъекта. Также государство дает достаточно подробное регулирование всех этих вопросов. Несмотря на то, что соглашения об алиментах заключаются на данный момент, их сложно назвать договорными, потому что в Семейном Кодексе приводится императивный перечень участников такого рода правоотношений, говорится о невозможности договорной свободы каждого из участников такого соглашения, а также их равенстве.

Алиментные правоотношения – отношения между теми или иными членами семьи, имеющие связь с материальным содержанием на взаимной основе, которое обретает форму алиментных платежей. Обязательство же по алиментам – это такое отношение, которое позволяет одному из членов семьи требовать материального содержания от остальных, но только в определенном порядке и при определенных оснований. Такого рода правоотношения могут возникать между самыми разными членами семьи, тогда как обязательство возникает исключительно между указываемыми законом или соглашением субъектами.

Диспозитивные, императивные законодательные нормы определяют отличительные черты содержания выше указанного механизма. В системе правового регулирования семейного права именно за счет этого и определяется его место. Нормы данного механизма осуществляют регламентацию соответствующих правовых отношений и обязательств между всеми членами семьи. Содержание данных обязательств внутри семьи создает для одной стороны (член семьи) субъективное право. По закону она вправе требовать выплаты алиментных платежей. Вторая сторона (другой член семьи) несет юридическую обязанность по предоставлению этих платежей алиментополучателю.

1.2 Алиментные обязательства родителей в российском праве

Одним из ключевых видов алиментных обязательств первой очереди являются алиментные обязательства родителей и детей, которые несут обязанность по предоставлению содержания друг другу вне зависимости от того, есть ли у них другие родственники.

Согласно пункту 1 статьи 80 Семейного Кодекса РФ, на родителей возложена обязанность, связанная с содержанием своих не достигших возраста совершеннолетия детей. Говорит это о том, что на родителей возлагается обязанность по удовлетворению всех важнейших потребностей

своих детей. Родители, как правило, в добровольном порядке выполняют данные обязанности. Они же в самостоятельном порядке определяют форму, порядок предоставления такого содержания для своих не достигших возраста совершеннолетия детей.

Также у родителей есть право на заключение алиментного соглашения (о выплате алиментных платежей). Оно может быть заключено ввиду различных причин, к примеру, раздельное проживание родителей, расторжение брака между ними и пр.[71, с. 393]

В соответствии со статьей 100 Семейного Кодекса РФ, во избежание признания такого соглашения недействительным, требуется его заключение в письменном виде с удостоверением у нотариуса.

В законе нет тех или иных специальных условий к тому, чтобы возникала соответствующая обязанность у каждого из родителей, но в других же случаях при этом требуется, чтобы у лиц, на которых возлагается обязанность по предоставлению содержания остальным членам данной семьи, были необходимые средства. Возникновение такой обязанности у родителей в отношении не достигших совершеннолетнего возраста детей происходит вне зависимости от дееспособности, возраста, а также нуждаемости детей в том, чтобы получать алиментные платежи.

Ниже будет указан ряд обстоятельств, иными словами – юридических фактов, которые выступают в качестве оснований к возникновению обязанностей у родителей по алиментам в отношении не достигших совершеннолетнего возраста детей:

- удостоверенная в законодательно предусмотренном порядке родственная связь родителей и детей;
- несовершеннолетний возраст детей, вне зависимости от ведения ими трудовой деятельности.

Но алиментная обязанность подлежит прекращению, когда дети несовершеннолетнего возраста получают полную гражданскую дееспособность до того, как им исполнится 18 лет (пункт 2 статьи 120 СК

РФ). Гражданское совершеннолетие оканчивается в России в случае достижения лицом восемнадцатилетнего возраста – с данной даты лицо считается юридически полностью дееспособным. Данное положение в полном объеме соответствует международному законодательству. Как гласит статья 1 Конвенции о правах ребенка, «ребенок является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия раньше»[34];

– алиментное соглашение либо же соответствующее судебное решение[71, с. 395].

Субъекты алиментного обязательства это: а) ребенок несовершеннолетний, имеющий право по статье 60 СК РФ получать содержание от своих же родителей; б) родители либо кто-то из них.

Согласно статье 99 Семейного Кодекса РФ, если ребенок младше возраста в 14 лет, законный представитель такого ребенка заключает алиментное соглашение. Законный представитель же дает свое согласие, когда осуществляется заключение алиментного соглашения при возрасте ребенка в пределах от 14 до 18 лет ввиду его неполной дееспособности.

Отметим, что норма пункта 1 статьи 80 Семейного Кодекса РФ, которая касается права родителей заключать соглашение в письменном виде о содержании не достигших совершеннолетнего возраста детей было введено изначально ещё в КоБС[31]. В рамках прежнего свода законов была возможность учитывать изъявление воли лиц лишь частично, которые в добровольном порядке желали обеспечивать выполнение обязанности по алиментам – им предоставлялась возможность уплачивать алиментные платежи лично через администрации их субъекта хозяйствования или учебного заведения, по месту получения пенсионных выплат, без какого-либо правового оформления путем подачи заявления в отдел бухгалтерии. Нужно сказать, что взыскатель алиментов всегда имел право обращения с исковым заявлением в суд с требованием о взыскании алиментных платежей.

У плательщика же алиментов, в добровольном порядке обеспечивавшего выполнение своих алиментных обязанностей, мог истребовать сократить размеры этих платежей или же вовсе отказаться от них. Из-за того, что добровольный порядок выплаты алиментных платежей не предполагал необходимого оформления с точки зрения права, нарушались интересы обеих сторон. В рамках Семейного Кодекса РФ возможно заключение различных соглашений во избежание подобных ситуаций в соответствии со статьей 99. В соответствии со статьей 100 Семейного Кодекса РФ соглашению придается характер исполнительного листа.

В рамках алиментного соглашения возможно установление определенного порядка уплаты алиментных платежей и определенных способов для этого. В соответствии со статьей 104 Семейного Кодекса РФ, решение данного вопроса возложено на стороны и на их договоренность. Нужно отметить также, что у Семейного Кодекса РФ, в отличие от прежних сводов законодательства о семье и браке, есть принципиальное положение, касающееся возможности осуществить единовременную реализацию обязательства по алиментам. Вместе с этим чаще всего в практике такие обязательства имеют характер дящийся, но бывают обязательства, которые в соответствии с законодательством существуют на протяжении того или иного временного периода[71, с. 396].

Родители не несут обязанности по заключению алиментного соглашения – это их право. Поэтому в рамках соглашения с алиментополучателем у обязанного лица есть право на выплату алиментных платежей на не достигших совершеннолетнего возраста детей даже при отсутствии определенного письменного соглашения или переведенных платежей по алиментным обязательствам.

При отсутствии заключенного алиментного соглашения и непредоставлении одним из родителей или же родителями содержания на своего ребенка, то применяется второй пункт статьи 80 Семейного Кодекса, гласящий о том, что взыскание нужно осуществлять через суд, основанием

для чего является соответствующее заявление от уполномоченных на то лиц, в числе которых: опекуны, второй родитель, усыновитель (при усыновлении вместе со вторым из родителей и сохранении обязанностей, прав ребенка) (третий пункт статьи 137 того же Кодекса); либо же администрация того учреждения, в котором находится данный ребенок и которое выполняет попечительские обязанности (первый пункт статьи 147). При взыскании они выступают как законные представители этого ребенка, осуществляют его субъективное право на получение такого содержания со стороны родителей. Законом не допускается отказ получать выплаты по алиментным обязательствам.

Может иметь место подобная ситуация, но с тем условием, что в суд и заинтересованные лица не предъявляют своих исков. Тогда у ООиП, в соответствии с третьим пунктом статьи 80 Семейного Кодекса, возникает право обращаться с иском в суд, чтобы обеспечить детей законным содержанием со стороны родителей.

До того момента, пока ребенок не станет полностью дееспособным или пока не достигнет восемнадцатилетнего возраста, уполномоченные лица имеют право на предъявление требований о взыскании платежей по алиментным обязательствам в суд, так устанавливает первый пункт статьи 107 того же кодекса. В целом же, дела, в рамках которых решается вопрос о взыскании платежей по алиментным обязательствам для содержания ребенка, являются одними из самых распространенных в гражданском процессе.

Семнадцатая глава Семейного Кодекса осуществляет регулирование вопросов о порядке уплате, о порядке взыскания алиментных платежей по решению суда.

Статья 84 устанавливает, что взыскание всех затрат по содержанию беспечных и находящихся в тех или иных организациях социальной защиты детей осуществляется только с их родителей. Нельзя взыскивать алименты с

остальных членов их семей, которые должны в отношении детей выполнять обязанности по алиментам.

Если родителя лишают прав или же если ребенка передают второму из родителей (опекунам) на воспитание, то данные лица по статье 81, статье 82, статье 83, а также первому пункту статьи 84 СК РФ имеют право требовать взыскания алиментов. В соответствии со вторым пунктом той же статьи, при помещении детей в организации социальной защиты еще до лишения прав родителей взыскиваемые алименты подлежат зачислению на счета обозначенных ранее организации, где учет алиментов проводится по каждому из детей.

Алименты подлежат зачислению на открытый на имя ребенка счет в банковской организации, если одного родителя (обоих) лишают родительских прав с отсутствием возможности передать этого ребенка второму из родителей.[65]

Статья 119 Семейного Кодекса устанавливает перечень оснований, которые могут позволить суду освободить родителей от алиментных обязательств в отношении детей, которые состоят на воспитании в социальных учреждениях.

Восемьдесят первая статья Кодекса устанавливает размеры алиментов на ребенка, подлежащих судебному взысканию. Суд постановляет ежемесячное взыскание алиментов с дохода родителя (родителей) в таких долях: четверть доходов на одного ребенка, треть доходов на двоих, а половину от всех доходов взыскивают при наличии троих детей и более. Отметим уже довольно длительное применение таких долей на практике. Семейный Кодекс РФ признает целесообразность применения такого размера долей, потому что эта норма прошла проверку временем, являясь унифицированной основой для решения судами вопроса, касающегося размеров взыскиваемых алиментов. Но это только при условии, что нет каких-либо обстоятельств, заслуживающих внимание, которые могут привести к изменению размеров долей в большую или меньшую сторону.

Второй пункт этой статьи предусматривает следующее правило: возможно изменение размера доли алиментов на основе положения сторон в семейном и финансовом плане и других обстоятельств, на которые суду следует обратить внимание. В процессе определения материального положения судом учитываются все доходные источники, оценивается стоимость имущества сторон. В данном случае под сторонами понимается ребенок и родитель, являющийся ответчиком по делу. Семейное положение второй из этих сторон определяет следующее: родители, являющиеся нетрудоспособными, другие дети, близкие родственники, требующих оказания им помощи).

Семейное положение ребенка представляет собой наличие второго родителя у него (отсутствие его). Обстоятельства, которые заслуживают внимания, это все касающиеся сторон обстоятельства, которые судом могут быть учтены, когда им проводится решение вопроса о долях на алиментные платежи.

1.3 Алиментные обязательства детей

Совершеннолетним трудоспособным детям надлежит осуществлять содержание собственных нуждающихся нетрудоспособных в помощи родителей, а также заботиться о них. Такую обязанность предусматривает статья 38 Конституции РФ, ее закрепляет статья 87 СК. Нетрудоспособные по возрасту – это мать в возрасте пятидесяти пяти лет, а также отец в возрасте шестидесяти лет, родители — являющиеся инвалидами первой и второй группы. Если же обязанность, связанная с содержанием родителей, предполагает правовые гарантии, то проявление заботы о родителях – это нравственный долг детей, не предусматривающее санкций. В случае уклонения детей от содержания собственных родителей с них возможно взыскание алиментов по суду. Соглашение по уплате алиментов на содержание своих родителей оформляют в письменном виде, после этого

требуется его нотариальное удостоверение. Вместе с этим соглашение заключают между совершеннолетним ребенком, а также каждым из родителей.

Алименты на содержание родителей взыскивают принудительно по судебному решению. Чтобы возникла алиментная обязанность детей в порядке решения судебного спора, требуются: родственные связи родителей и детей, нетрудоспособные и нуждающиеся родители. Суд определяет взыскиваемую с детей сумму алиментов на основе положения родителей, положения детей в семейном, материальном плане. Их взыскивают в четко установленной сумме, ежемесячно с индексацией. Дети подлежат освобождению от этой обязанности, если суд установит, что родители уклонялись от воспитания своих детей.

Также освобождаются те дети от уплаты своих обязательств по алиментам в отношении к таким своим родителям, которые были подвергнуты лишению родительских прав.

Помимо содержания, трудоспособные дети должны заботиться о своих родителях. Дети хоть и обязаны заботиться о своих родителях по закону, но это больше нравственный вопрос, поэтому решением суда это нереализуемо. Совершеннолетние дети должны осуществлять дополнительные затраты на своих родителей. Соглашение между сторонами может определить порядок и размеры таких затрат. Через суд детей можно привлечь к таким затратам в случаях:

- дети не проявляют заботу о нетрудоспособных родителях;
- исключительные обстоятельства, повлекшие необходимость осуществлять такие дополнительные затраты.

Суд определяет порядок их несения со стороны каждого из совершеннолетнего ребенка, их размеры на основе значимых интересов каждой из сторон и по материальному положению. Затраты судом устанавливаются также в строго определенной сумме. Также нужно сказать о

том, что суд вправе принять во внимание вообще всех совершеннолетних детей, без учета того, к кому именно родители свои требования предъявляют.

Мировым судьей судебного участка № 26 Мотовилихинского района г. Перми рассмотрено исковое заявление Д. о взыскании алиментов со своего совершеннолетнего сына в размере 3000 рублей, истец обосновывал свои требования тем, что он в течение 11 лет уплачивал алименты на содержание ответчика, в настоящее время размер получаемой им пенсии является незначительным (2470 рублей), он болен туберкулезом. Удовлетворяя исковые требования частично и определяя ко взысканию с ответчика алименты на содержание нетрудоспособного родителя ежемесячно в размере 400 рублей, что соответствует 1/2 МРОТ, мировым судьей правильно принято во внимание материальное и семейное положение сторон, учтено то обстоятельство, что ответчик добровольно ежемесячно оказывает материальное содержание своей матери, что подтверждено свидетельскими показаниями, истец кроме выплаты алиментов никакой материальной помощи на содержание несовершеннолетнего сына не оказывал, суд правильно исследовал период выплаты алиментов, который оказался значительно короче (вместо 11 лет, указанных истцом, 6 лет), принял во внимание размер прожиточного минимума для пенсионеров, определенного распоряжением губернатора края (пенсия истца превышает размер прожиточного минимума), и определил ко взысканию сумму алиментов в 400 рублей, определив ее соответствие МРОТ с последующей индексацией пропорционально увеличению установленного законом МРОТ.[73]

Таким образом, поскольку решением суда будут затрагиваться их интересы, они могут быть привлечены к участию в деле в качестве третьих лиц без самостоятельных исковых требований.

Ребенок вправе получать от своих родителей (остальных членов семьи) определенное содержание в законном порядке и размере в соответствии с разделом V Семейного Кодекса РФ «Алиментные обязательства членов семьи». Суммы, которые ребенку должны быть выплачены в виде алиментов,

переходят в распоряжение его родителей (или же заменяющих их лиц), а расходование этих сумм они осуществляют на содержание ребенка, воспитание и его образование. Совершеннолетних детей-инвалидов третьей группы признают как обладающих правом получать алименты от собственных родителей, но если у них нет возможности получить работу, которую рекомендует заключение МСЭ. Признать гражданина нетрудоспособным можно лишь по итогам МСЭ исходя из комплексной оценки здоровья, а также уровня ограничения человеческой жизнедеятельности.

На детей, достигших совершеннолетнего возраста и ставших трудоспособными, возлагается обязанность по содержанию своих родителей, нуждающихся в этом и ставших нетрудоспособными. В нормах статьи 38 Конституции и статьи 87 СК РФ закреплено это. Ими считаются мать (55 лет и старше), отец (60 лет и старше), родители-инвалиды (группа 1 и 2).

1.4 Алиментные обязательства членов семьи

Обязанность супругов материально поддерживать друг друга возникает только с момента государственной регистрации брака. Поскольку фактические брачные отношения - это добровольное сожительство людей, никто из них не обязан содержать другого.

Требование супруга о взыскании алиментов может быть удовлетворено судом лишь при наличии предусмотренных законом оснований (п. 2 ст. 89 СК):

- супруги состоят в зарегистрированном браке. Лица, которые состоят или состояли в фактическом браке, не могут претендовать на взаимное содержание. Нормы Семейного кодекса РФ, регулирующие соглашение об уплате алиментов, могут распространяться в порядке аналогии закона и на

отношения лиц, состоящих в фактических отношениях и заключивших соглашение о предоставлении содержания.

- наличие у супруга-ответчика необходимых средств для оказания материальной помощи другому супругу. На практике нередко возникает вопрос, что именно следует понимать под «необходимыми средствами», так как данная категория является оценочной. В юридической литературе существует позиция, что уплата алиментов алиментнообязанным лицом не должна приводить к существенному снижению уровня его благосостояния
- нетрудоспособность и нуждаемость супруга, требующего уплаты алиментов, или супруг указан в законе как имеющий право требовать уплаты алиментов;[71]

Алиментные обязательства в отношении беременной жены обладают значительной спецификой. Отличие, прежде всего, состоит в том, что отсутствуют указания на нетрудоспособность и нуждаемость жены. Таким образом, алиментное обязательство возникает независимо от их наличия, но при этом указанные факторы также принимаются во внимание, а именно они будут влиять на размер назначаемых алиментов.

Помимо беременной супруги право на получение содержания от своего супруга имеет также жена в течение трех лет с момента рождения общего ребенка. Для возникновения права на содержание жены необходимо, чтобы юридически отцом ребенка был ее муж. Общий ребенок не обязательно должен быть их биологическим ребенком, алиментное обязательство может возникать и в случаях воспитания усыновленного (удочеренного) ребенка.

Право на получение алиментов супруги в течение трех лет с момента рождения общего ребенка не связано с наличием нуждаемости и нетрудоспособности, алименты взыскиваются даже в том случае, если жена обеспечена средствами в размере, превышающем прожиточный минимум. Уплата алиментов на жену в течение трех лет со дня рождения общего

ребенка производится независимо от уплаты алиментов на ребенка. Однако при уплате алиментов на ребенка будет учитываться материальное положение мужа.

Законодательством, к сожалению, не установлено материальное содержание матери ребенка, в том случае, когда брак не был официально зарегистрирован, соглашение об уплате алиментов не составлено, однако отцовство в отношении ребенка было установлено в судебном порядке.

Также не предусмотрено Семейным кодексом РФ аналогичное право в отношении мужей, осуществляющих уход за такими детьми, в связи с чем суды вынуждены выносить решения по аналогии. Считаю, что необходимо внести изменения в законодательство и предоставить данной категории лиц право на алименты.

Право на алименты нуждающегося супруга, осуществляющего уход за общим ребенком - инвалидом до достижения ребенком возраста 18 лет или за общим ребенком - инвалидом с детства I группы, не зависит от трудоспособности супруга, претендующего на алименты по данному основанию. Во внимание принимается лишь материальная нуждаемость, которая определяется судом. При таком подходе законодатель учитывает тот факт, что супруг фактически не может реализовать свою трудоспособность, поскольку он вынужденно не работает или работает на условиях неполного рабочего времени с соответствующим уменьшением оплаты труда, что безусловно отражается на его доходах и профессиональной карьере.

Право на получение алиментов зависит исключительно от нуждаемости супруга-взыскателя и обязательным условием для удовлетворения судом требования одного из супругов о взыскании алиментов является наличие у супруга-ответчика необходимых для этого средств.

Нетрудоспособный нуждающийся в помощи супруг также имеет право на получение алиментов со своего супруга. Именно наличие этих двух обстоятельств является достаточным для возникновения алиментных отношений между супругами. Пункт 8 статьи 169 Семейного кодекса РФ

уточняет, что право нуждающегося в помощи бывшего супруга, достигшего пенсионного возраста на алименты распространяется в том числе на лиц, достигших возраста 55 лет для женщин, 60 лет для мужчин.

Считаю необходимым закрепить в Семейном кодексе РФ понятие нуждаемости, как социальное состояние лица, выражающееся в наличии у лица средств к существованию в размере ниже прожиточного минимума, установленного в месте его проживания и невозможности получить их собственным трудом.

Наряду с алиментными обязательствами супругов, существуют аналогичные обязательства, возникающие между бывшими супругами.

Семейный кодекс РФ содержит исчерпывающий перечень обстоятельств, при которых бывший супруг вправе требовать предоставления содержания после расторжения брака.

Согласно пункту 1 ст. 90 СК РФ право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют четыре категории граждан.

Во-первых, это бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка. При этом, общий ребенок упоминается только применительно к периоду после рождения. А вот факт беременности законодателем специально не оговаривается. Хотя это может быть признано основанием для освобождения от уплаты алиментов, о которых речь пойдет далее. Несмотря на признание права на требование об уплате алиментов за бывшей женой в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка действующее законодательство не учитывает трудоспособность и степень нуждаемости супруга.

Апелляционным определением Московского городского суда от 14.07.2017 г. суд удовлетворил требования истца о взыскании алиментов на содержание бывшей супруги в размере 8648 руб. 00 коп., соответствующей 0,5 величины прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения - трудоспособного населения,

установленной в г. Москве, с последующей индексацией пропорционально увеличению величины прожиточного минимума, ежемесячно.[2]

Во-вторых, алименты уплачиваются бывшему супругу, осуществляющему уход за общим ребенком-инвалидом. Алименты этого вида подлежат уплате до достижения ребенком 18 лет. А алименты на содержание инвалида с детства I группы уплачиваются постоянно.

Решением Промышленного районного суда г. Ставрополя от 16.01.2015 г. суд удовлетворил исковые требования о взыскании с бывшего супруга алиментов на содержание нуждающегося супруга-истца в размере 9000 рублей и содержание общего несовершеннолетнего ребенка-инвалида в размере одной четверти заработка и (или) иного дохода.[74]

Первые два основания совпадают с аналогичными основаниями, по которым супруги, состоящие в зарегистрированном браке, обязаны предоставлять друг другу материальное содержание.

Более подробно следует остановиться на следующих двух основаниях, которые определяют круг лиц, имеющих право требовать в судебном порядке от своих бывших супругов предоставления алиментов.

В-третьих, это нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение года с момента расторжения брака.

Данное условие можно понимать в широком смысле, признавая право бывшего супруга на алименты даже в том случае, если нетрудоспособность наступила до заключения брака. Таким образом, законодатель, закрепляя данную норму, не предусмотрел, что в указанный период попадает время и до заключения брака. Если трактовать норму буквальным образом, то получается, что, если гражданин или гражданка заключат брак с нетрудоспособным лицом, в случае расторжения данного брака будут затем обязаны всю свою жизнь уплачивать алименты нетрудоспособному бывшему супругу. В связи с этим необходимо более четко определить в Семейном кодексе, в каком именно случае нетрудоспособный супруг получит право на

получение содержания от бывшего супруга. Большую роль здесь все-таки играет то, стал он нетрудоспособным до брака или в период брака.

Решением Ленинского районного суда г. Омска от 14.02.2018 г. удовлетворены иски о взыскании алиментов на содержание нетрудоспособного супруга-инвалида в размере 3 000 рублей ежемесячно, что составляло 40,6 % от величины прожиточного минимума, установленной для пенсионеров в Омской области. По мнению суда, взыскание с ответчика алиментов в указанном размере не приведет к невозможности удовлетворения его жизненных потребностей и обеспечивает баланс интересов обеих сторон алиментных правоотношений[72].

В-четвертых, право на алименты также имеет нуждающийся супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время. Имеется в виду достижение пенсионного возраста, с которого лицо приобретает право на назначение ему трудовой пенсии по старости на общих основаниях (мужчины - в 65 лет, женщины - в 60 лет), независимо от его права на получение пенсии по иным основаниям в более раннем возрасте, в том числе права на пенсию по инвалидности.

В целом непродолжительность брака играет весьма существенную роль при взыскании алиментов с бывшего супруга, поскольку в соответствии со ст.92 СК РФ именно непродолжительность пребывания супругов в браке может послужить основанием для освобождения плательщика от уплаты алиментов или ограничить эту обязанность определенным сроком. Неправильно возложить обязанность на супруга по содержанию в течение десятилетий своего бывшего супруга, если они состояли в браке один или два года. Если при длительных брачных отношениях еще можно говорить о личной связи между супругами, дающей основание на сохранение алиментного обязательства после развода, то при столь коротком сроке совместной жизни это совершенно неприемлемо.

Таким образом, можно сказать, что вопрос, касающийся алиментных обязательств, достаточно четко не урегулирован. Законодателю, прежде всего, следует уточнить, в каких случаях нетрудоспособный супруг получит алименты - в случае приобретения нетрудоспособности в период брака или до его заключения, поскольку такой пробел приводит к разнообразному толкованию нормы СК РФ.

Представляется целесообразным установить для непродолжительного брака срок в пределах 4 лет, так как за это время семья вполне может сложиться.

Таким образом, алиментные обязательства супругов и бывших супругов находятся в единой системе алиментов, установленных семейным законодательством. Рассматриваемые обязательства возникают при наличии различных обстоятельств, которые носят социальный и личный характер. Социальный характер заключается в сложных условиях: нетрудоспособность, беременность, ребенок в возрасте до трех лет, ребенок-инвалид. Личный характер определяется личностью супругов и возникших между ними семейно-правовыми обязательствами. Законодательство, разделяя алименты перед супругами и бывшими супругами, устанавливает в принципе одни и те же основания, что раскрывает их взаимосвязь и сходство с точки зрения признания социальной значимости поддержки супругов и бывших супругов, которым требуется поддержка в форме алиментов.

Глава 2 Характеристика процедуры взыскания и уплаты алиментов

2.1 Соглашение об уплате алиментов

Положения главы 16 СК РФ «Соглашения об уплате алиментов» обладают принципиальным значением в семейных законодательных нормах. Возможность заключить соглашение по выплате алиментов, но лишь на несовершеннолетних детей либо на нуждающихся совершеннолетних нетрудоспособных детей, раньше предусматривал Федеральный закон от 22.12.1994г. № 73-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в КоБС РСФСР». Статья 67 данного кодекса при учете внесенных в нее данных законом изменений давала родителям право заключения письменного соглашения о порядке и размерах уплаты алиментов на детей, но механизм осуществления данного соглашения, а также гарантии прав его участников закон не определял[31]. Согласно нормам СК РФ соглашения по выплате алиментов заключены могут быть между всеми лицами, несущими обязанность по выплате алиментов, и алиментополучателями, а непосредственно институт алиментных соглашений обрел подробное и четкое правовое регулирование.

Соглашение по уплате алиментов в соответствии со статьей 99 СК РФ заключают алиментоплательщик и алиментополучатель. В случае недееспособности кого-либо из них заключение соглашения от имени этих недееспособных лиц осуществляют законные представители[40, с. 13]. Соглашение, заключенное с недееспособным гражданином, является ничтожным (статья 171 Гражданского кодекса РФ[17]).

Согласно гражданскому и семейному законодательству соглашения по уплате алиментов от имени несовершеннолетних до четырнадцати лет заключают их законные представители (родители или усыновители); несовершеннолетние 14-18 лет имеют возможность заключения таких

соглашений с согласия собственных представителей. Личность нужно устанавливать по паспорту либо иным документам, которые исключают всяческие сомнения по поводу личности гражданина[78, с. 19].

Есть особенности заключения того соглашения с лицами, имеющими ограничения в дееспособности (граждане, ставившие собственную семью в тяжелую материальную ситуацию ввиду злоупотребления спиртными напитками либо наркотиками). Граждан в дееспособности ограничивает суд, а над ним устанавливают попечительство (статья 30 ГК РФ). После этого данные лица вправе совершать все сделки, связанные с распоряжением имуществом (за исключением мелких бытовых) лишь при согласии попечителя, что имеет отношение и к заключению соглашения по выплате алиментов. Соглашение по выплате алиментов, которое заключено с гражданином, признанным судебным органом ограниченно как дееспособный, без согласия его попечителя, может признаваться в определенном законом порядке как недействительное (ст. 176 ГК РФ).

Стороны имеют свободу в определении условий алиментного соглашения, но, при этом, данные условия не могут нарушать значительно интересы несовершеннолетнего либо недееспособного совершеннолетнего алиментополучателя, иначе соглашение признают как недействительное в определенном порядке (статья 102 СК РФ).

Заключение такого соглашения осуществляется в письменном виде и должно быть оно обязательно удостоверено нотариусом (часть 1 ст. 100 СК РФ), иными словами – на соглашении, которое подписали обе его стороны, совершают удостоверительную надпись нотариуса. Такое удостоверение может осуществить нотариус, который ведет свою деятельность в государственной нотариальной конторе, либо же нотариус, ведущий частную практику, в предусмотренном законодательством порядке (статья 1, статья 35, Основ законодательства РФ о нотариате от 11.02.1993 г.[56]). За факт удостоверения осуществляется уплата госпошлины в размере 250 рублей, что

установлено Налоговым Кодексом Российской Федерации (далее НК РФ)[46].

Несоблюдение определенной формы соглашения по уплате алиментов ведет к его недействительности. Данное соглашение является ничтожным, и не будет обладать юридическими последствиями (пункт 1 ст. 165, 167 ГК РФ).

При этом письменное соглашение по уплате алиментов, не являющееся нотариально удостоверенным, может признаваться действительным в судебном порядке тогда, когда одна из сторон начала его фактическое исполнение (к примеру, алиментоплательщик), а вторая сторона уклоняется от нотариального удостоверения соглашения. Суд может принять такое по требованию стороны, выполняющей соглашение по уплате алиментов. В данном случае дальнейшего нотариального удостоверения не требуется соглашения (пункт 1, п. 2 статьи 165 ГК РФ).

В соответствии с пунктом 2 ст. 100 Семейного Кодекса РФ удостоверенное нотариально соглашение по выплате алиментов по собственной силе приравнено к исполнительному листу, который выдается на основании решения, а также приговора и постановления судебного органа (судей) со всеми следующими правовыми последствиями[93].

Закон (пункт 1 ст. 101 СК РФ) закрепляет правило об использовании к заключению, выполнению, расторжению, а также признанию недействительным соглашения по выплате алиментов норм ГК РФ, осуществляющих регулирование соответственно заключения, выполнения, расторжения, а также признания недействительными сделок гражданско-правового характера: по заключению договора (глава 28); по исполнению обязательств (глава 22); по изменению и расторжению договора (глава 29); по недействительности сделок (параграф 2 главы 9). В связи с чем суды должны учесть указанное правило в процессе разрешения споров по изменению и расторжению соглашения о выплате алиментов или же по признанию недействительным такого соглашения.

Возможно изменение либо же расторжение соглашения о выплате алиментов может в любой момент по взаимному согласию сторон. Это нужно осуществлять в такой же форме, как и само соглашение о выплате алиментов (пункт 2 ст. 101 СК РФ), иными словами – в письменном виде при обязательном нотариальном удостоверении.

Недопустим односторонний отказ от реализации соглашения о выплате алиментов либо же односторонние изменения его условий (пункт 3 ст. 101 СК РФ), а это согласуется также с содержанием статьи 310 ГК РФ, которая закрепляет принцип недопустимости в одностороннем порядке отказываться от реализации обязательства и в одностороннем порядке изменять его условия.

2.2 Взыскание алиментов в судебном порядке

СК РФ предусматривает добровольную (путем заключения соглашения) выплату и судебное взыскание алиментов. В случае отсутствия соглашения в суд с требованием по взысканию алиментов обратиться могут лишь управомоченные лица, иными словами – такие члены семьи, которым данное право предоставляет СК РФ (статья 106). Если управомоченное лицо и алиментобязанное лицо заключили соглашение об уплате алиментов, то взыскать алименты в судебном порядке не представляется возможным. Получатель алиментов по соглашению, в случае его неисполнения или ненадлежащего исполнения плательщиком алиментов, имеет право требования принудительного исполнения данного соглашения в соответствии с правилами исполнительного производства, или с наличием требуемых оснований может истребовать в судебном порядке изменить либо же осуществить расторжение алиментного соглашения.

В этом случае, необходимо обратить внимание на возможность взыскать алименты до решения спора судом. Установленное СК РФ взыскание алиментов до решения спора судебным органом (иными словами –

временное взыскание алиментов) нацелено на то, чтобы обеспечить содержание лиц, которым необходимо получение алиментов, когда процесс рассмотрения их требований или исполнения судебного решения затягиваются по определенным причинам сверх определенных законодательством сроков. В данных случаях суд может вынести постановление о взыскании алиментов (пункт 1 статьи 108 СК РФ). Не исключается, что принятие судебным органом данного решения может выступать как единственно возможная мера, дающая возможность предоставления средств к существованию нуждающейся стороне по причине ее крайне затруднительного материального положения, подтвержденного обстоятельствами дела.

СК РФ (пункт 1 ст. 108) предусматривает возможность взыскать алименты на ребенка еще даже до того, как суд примет соответствующее решение. Это может быть сделано в совершенно любой момент после того, как был подан соответствующий иск, и в случаях установления судом уклонения ответчика от выполнения этой обязанности. Если же принимается решение о переносе разбирательств о расторжении брака, взыскании алиментных выплат ввиду того, что был назначен срок, отведенный в целях примирения этих супругов, то суд все же устанавливает факт содержания ответчиком детей этих супругов. При установлении факта уклонения судебный орган может постановить временное взыскание алиментов до того момента, пока данное дело не будет рассмотрено в полном объеме[63]. Семейный Кодекс РФ содержит в себе новую норму, которая может быть использована в качестве основания для того, чтобы осуществлять временное взыскание выплат по алиментным обязательствам на детей и всех других алиментополучателей. Тем не менее, в рамках второй из этих категорий дел суд вправе постановить временное взыскание только после того, как будет вынесено соответствующее решение (сразу с ним либо же после того, как будет принято решение о том, чтобы взыскивать выплаты по алиментным обязательствам), до начала его действия. Недопустимо взыскивать временно

алименты на других их получателей до того, как суд вынес решение. Это имеет связь с тем, что размеры алиментов на них в законодательстве точно не установлены и суду в процессе рассмотрения дела обязательно нужно определить конкретные размеры алиментов в фиксированной денежной сумме исходя из семейного и материального положения сторон (статьи 85, 87, 91, 98 СК РФ), в то время как размеры алиментов на несовершеннолетних детей может устанавливаться временно в долях к заработкам (иным доходам) плательщика алиментов (статья 81 СК РФ), то есть сразу после предъявления в судебный орган иска к их родителям (одному из них) по взысканию алиментов на детей, которые не достигли совершеннолетия, к их родителям.

В соответствии с пунктом 2 статьи 108 СК РФ размеры временно взыскиваемых алиментов на членов семьи (помимо несовершеннолетних детей) судебным органом устанавливается по положению сторон в твердой сумме денежных средств. В соответствии со статьей 81 Семейного Кодекса, сумма взыскиваемых алиментов устанавливается в виде доли от всего дохода должника. Тем не менее, нужно сказать о том, что это всего лишь временная мера.

В соответствии со статьей 83 того же Кодекса, суд в ходе дальнейшего разбирательства может установить сумму подлежащих выплате алиментов при тех или иных соответствующих основаниях, а также в твердой сумме денежных средств. Тем не менее, суд имеет право на увеличение или сокращение долей алиментных выплат. В первом из этих случаев, согласно статье 113 того же Кодекса, с родителя подлежит взысканию разница, получившаяся между установленным судом размером алиментных выплат и временно взыскиваемых по постановлению размеров алиментных выплат. В соответствии со статьей 116 Семейного Кодекса, не подлежат возврату излишне выплаченные алименты при сокращении сумм судом.

В отношении других алиментополучателей применимы такие правила. Возможно изменение размеров временно взыскиваемых алиментов после того, как стороны (другие лица по делу) обжаловали еще не вступившее

решение суда. В случае их увеличения обязанное лицо должно выплатить разницу алиментополучателю, тогда как в случае их сокращения алименты не могут быть взысканы обратно с алиментополучателя. Связано это с недопустимостью обратного взыскания выплат по алиментам, но не в ряде исключений, специально установленных законодательством (статья 116 СК РФ)[71, с. 480].

В соответствии со второй частью статьи 154 ГПК РФ, на суд возлагается обязанность по рассмотрению дел, связанных с взысканием задолженности по алиментам, и решению их в месячный срок после того, как соответствующий иск был подан истцом (часть 2 ст. 154 ГПК РФ).

Иск по взысканию алиментов может предъявляться в суд и по месту проживания ответчика, и по месту проживания истца (статья 28, ч. 3 статья 29 ГПК). Вместе с тем истцы подлежат освобождению от уплаты госпошлины[45]. Не подлежит взысканию госпошлина с граждан, а также за выдачу им документации в связи с делами по взысканию алиментов[45]. Издержки, которые понес суд в ходе рассмотрения дела по взысканию алиментов, и пошлину, от уплаты которой освободили истца, взыскивают с ответчика, который не освобожден от уплаты судебных затрат, в федеральный бюджет в пропорциональности удовлетворенной части требований по иску (часть 1 ст. 103 ГПК РФ). Цену иска определяет совокупность алиментных платежей за 1 год (пункт 3 ч. 1 статья 91 ГПК РФ).

Требуется розыск ответчика органами ОВД, если место нахождения его является неизвестным (статья 120 ГПК РФ).

Истцам, среднедушевые доходы семей которых меньше величины прожиточного минимума, определенного в субъекте России согласно федеральному законодательству, а также одиноко проживающим российским гражданам, доход которых меньше данной величины, адвокаты оказывают юридическую помощь по изучаемым судебными органами первой инстанции делам по взысканию алиментных платежей на бесплатном основании[99].

Упрощенный порядок, то есть на основе судебного приказа без этапа разбирательства в суде, взыскания алиментов на несовершеннолетних детей предусматривается и ГПК РФ (глава 11). Заявление по выдаче судебного приказа подает в суд управомоченное лицо в соответствии с общими правилами подсудности. Рассмотрение дел по выдаче судебных приказов проводит мировой судья в качестве судебного органа 1-ой инстанции (пункт 1 ч. 1 статья 23 ГПК РФ). Судебный приказ является постановлением судьи, вынесенным по заявлению кредитора по взысканию денежных сумм либо по истребованию движимого имущества от должника (в частности, заявление по взысканию алиментов на несовершеннолетних детей). Его выдает судья единолично, он обладает силой исполнительного документа (статьи 121, 122 ГПК РФ). Судья имеет право выдачи судебного приказа по требованию по взысканию алиментных платежей на не достигших совершеннолетнего возраста детей лишь с условием, что данное требование не имеет связи с установлением отцовства, его оспариванием (или материнства) либо необходимостью привлечь иных заинтересованных лиц (статья 122 ГПК РФ). Помимо этого, на основе судебного приказа не могут взыскиваться алименты на несовершеннолетних детей в фиксированной денежной сумме, так как решение данного вопроса связано с необходимостью проверить наличие или отсутствие обстоятельств, с которыми закон ставит в связь возможность данного взыскания (п. 1. 3 статьи 83 СК РФ).

По своему содержанию приказ судебный более лаконичный, в отличие от судебного решения, и по указанным в нем сведениям является сходным с исполнительным листом. В судебном приказе по взысканию алиментов на несовершеннолетних детей в обязательном порядке приводится указание: ФИО, места проживания взыскателя; ФИО, места проживания должника, места его работы, даты и места его рождения, а также имени и даты рождения каждого ребенка, на чье содержание присуждаются алименты; размеры платежей, которые ежемесячно взыскивают с должника, и сроков их

взыскания; суммы госпошлины, которая должна быть взыскана с должника в доходы соответствующего бюджета (статья 127 ГПК РФ).

2.3 Обеспечение алиментных обязательств

В соответствии с общим правилом и первым пунктом статьи 113 Кодекса, существуют трехлетние сроки, до которых предъявляют документы по взыскиваемым алиментам, для того, чтобы взыскать их по исполнительному листу (соглашению о выплате) за предшествующий период. Поэтому, алиментная задолженность возникает только после того, как суд вынесет соответствующее решение или как будет заключено соответствующее соглашение, но с условием отсутствия выплат по этим документам. В этом заключается отличие взыскания задолженностей по алиментным платежам от взыскания алиментных платежей за прошедшее время, то есть от момента появления права на алименты до момента обращения в судебный орган лица, обладающего правом получения алиментов (пункт 2 ст. 107 СК РФ).

Временные пределы взыскания задолженностей по алиментам за прошлый период в рамках трехлетнего срока действуют лишь в случаях, если задолженности по алиментам появились ввиду причин, не имеющих связи с виновными действиями лица, которое обязано осуществлять уплату алиментов, к примеру, в связи с непредъявлением алиментополучателем исполнительного листа либо соглашения по выплате алиментов к взысканию (иными словами – по вине алиментополучателя). Задолженность, связанная с уплатой алиментов, может возникнуть: ввиду задержек выплаты зарплаты на предприятии, в котором работает плательщик алиментов, и отсутствия у него других средств к уплате алиментов; по вине служб почтовой связи при переводе должником платежей по алиментам по почте; ввиду болезни алиментоплательщика; ввиду пребывания одной из сторон в пределах

территории, на которой проходят действия военного характера либо случилась катастрофа природного или техногенного характера, и т.п. (то есть по обстоятельствам, которые не зависят от сторон)[13, с. 309].

Если же алименты на основе удостоверенного нотариально соглашения по выплате алиментов либо исполнительного листа не удерживались ввиду вины должника, то взыскание алиментов осуществляется за весь период, на протяжении которого их не уплачивали, даже если его длительность более трехлетнего срока (пункт 2 ст. 113 СК РФ). СК дает право на взыскание задолженности по алиментам, образовавшейся по вине лица, которое обязано осуществлять уплату алиментов, вне зависимости от того, был объявлен либо нет его розыск ОВД. Виновное поведение плательщика алиментов, из-за которого возникла задолженность – это не просто его отказ уплачивать алименты, но и любые иные действия, препятствующие своевременному и правильному взысканию алиментов: сокрытие собственного заработка, доходов, имущества, неуведомление алиментополучателя либо судебного пристава-исполнителя о смене места проживания либо работы и т.п.[41, с. 56]

Исчисление размеров задолженностей по алиментным платежам (пункт 3 ст. 113 СК РФ) возлагается на пристава-исполнителя, который исходит из размеров алиментов, предусмотренных судебным решением либо соглашением сторон. Эта процедура состоит в подсчете судебным приставом-исполнителем размеров алиментов за каждый месяц срока, на протяжении которого алименты не взыскивались с дальнейшим их суммированием за всё время.

Четвертый пункт статьи 113 Кодекса устанавливает в целях обеспечения защиты прав детей, не достигших восемнадцатилетнего возраста, следующее: определение сумм задолженности уплачиваемых на содержание алиментов (доли к доходу (зарплаткам) алиментоплательщика) осуществляется на основе дохода (зарплатки) этого должника за тот период времени, за которое алименты им не выплачивались. При отсутствии трудоустройства алиментоплательщика или при отсутствии необходимых

документов с его стороны о его доходах расчет сумм задолженности проводят на основе средней суммы зарплаты, которую выплачивают на территории Российской Федерации к тому моменту, когда было осуществлено взыскание этой задолженности[38, с. 20].

Мировой судья провел рассмотрение дела по исковому заявлению Т.С., поданному против В.Н., где требовал сократить сумму задолженности по выплате алиментов. Истец привел в качестве обоснований возбуждение ИП против него о взыскании алиментов в 2010 году. Его уволили в 2012 году, после чего два года не мог устроиться на работу, находился в сложном материальном положении, поэтому и не имел возможности уплачивать алименты. Просил о частичном освобождении от образовавшегося размера задолженности с 371 тысячи 99 рублей до 6 тысяч рублей. Мировой судья принял решение – отказать в удовлетворении таких требований, так как истец не сумел доказать уважительные причины того, что не мог устроиться на работу[55].

Когда судебный пристав, обязанный обеспечивать исполнение решение суда, определяет сумму задолженности по алиментным выплатам на не достигших восемнадцатилетнего возраста детей, используя в качестве основы среднюю сумму зарплаты, выплачиваемой в Российской Федерации, то у каждой стороны, которая полагает о существенном нарушении интересов, есть право на то, чтобы обратиться в суд и истребовать установления твердой суммы задолженности, исходя из положения сторон, а также прочих важных обстоятельств. Одновременно судебный орган стремится к тому, чтобы установить все важные обстоятельства, которые позволят в точности установить данную задолженность, потому как в противном случае интересы какой-либо из двух сторон могут оказаться ущемленными.

Сопроводительное письмо к исполнительному листу, соглашение об алиментах, удостоверенное нотариусом, содержат в себе размеры задолженности, которые установил пристав. Этот документ подлежит

направлению в администрацию того субъекта хозяйствования, в котором работает должник[13, с. 320].

Если с установленным размером задолженности должник или же взыскатель не согласны, то они имеют право обжалования действий судебного пристава-исполнителя в судебном порядке (пункт 5 статьи 113 СК РФ). Последовательность обжалования действий данного пристава установлена, в особенности, в статье 441 ГПК РФ, а также в статье 90 ФЗ «Об исполнительном производстве». Жалобу подают в суд по местонахождению судебного пристава-исполнителя в сроки в 10 дней с момента действия этим приставом либо же со дня, с которого взыскателю либо же должнику, которого о месте и времени проведения исполнительного действия, стало известно о нем. Судья проводит рассмотрение жалобы в заседании суда с предварительным извещением каждой заинтересованной стороны о месте и времени заседания. По итогам рассмотрения жалобы осуществляется принятие решения суда[10, с. 391].

Индексацию алиментов (иными словами – повышение алиментных платежей) используют для того, чтобы защитить их от инфляции ввиду повышения потребительских цен. В случае удержания алиментов в долях к заработкам и (или) другим доходам плательщика алиментные платежи по алиментам автоматически повышаются с увеличением зарплаты (доходов) плательщика алиментов. При взыскании же алиментов по судебному решению в твердой сумме денег индексацию алиментов осуществляют в законодательно установленном порядке, а именно по статье 117 СК РФ.

В соответствии с действующим законодательством взыскание алиментных платежей осуществляется на основании следующих исполнительных документов:

- исполнительные листы, выдачу которых осуществили суды общей юрисдикции;
- приказы судебные;

- удостоверенные нотариально соглашения по уплате алиментов либо же их нотариально удостоверенные копии.

Содержание исполнительного листа, судебного приказа, а также удостоверенного нотариально соглашения по уплате алиментов устанавливается ГПК РФ и Семейным кодексом РФ.

Требования исполнительных документов о взыскании алиментов, выданных на основании решения суда, а также нотариально удостоверенные соглашения подлежат немедленному исполнению и предъявляться могут к исполнению на протяжении срока, на который присудили платежи, а также при наличии задолженности в течение трех лет после истечения данных сроков[93].

Порядок признания, а также выполнения решений иностранных судов определяют международные соглашения, законодательство конкретного государства.

Российская Федерация является участницей порядка 40 договоров и соглашений о правовой помощи, предусматривающих взаимное оказание правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам. Многие из таких международных договоров первоначально были подписаны и ратифицированы еще во время существования СССР, но продолжают свое действие на территории РФ в силу правопреемства.

Учитывая, что исполнительные документы о взыскании алиментов подлежат немедленному исполнению, судебным приставом-исполнителем предпринимаются активные меры к выявлению места работы должника, места жительства, источников доходов, а также при наличии задолженности по алиментам принимает меры к установлению имущества должника.

В этих целях судебный пристав-исполнитель в обязательном порядке оформляет запросы во все регистрирующие органы.

Судебный пристав-исполнитель при установлении места получения дохода должника, согласно статье 98 ФЗ «Об исполнительном

производстве», вправе обратиться с взысканием на зарплату и иной доход должника.

Как гласит статья 80 ФЗ «Об исполнительном производстве», при наличии задолженностей по выплате алиментов и (или) отсутствия места работы у судебного пристава-исполнителя есть право на обращение с взысканием на имущество должника. В случае обнаружения принадлежащего должнику имущества, которое не входит в перечень, установленный ст. 446 ГПК РФ, на него в установленном порядке налагается арест, в том числе может быть обращено с взысканием на долю в общем имуществе супругов. Выдел в общем имуществе доли должника с целью обращения с взысканием на нее в соответствии со ст. 255 ГК РФ осуществляется судом по требованию кредитора участника совместной либо же долевой собственности в случае недостаточности иного имущества у собственника. Кроме того, по решению суда обращается с взысканием на долю в уставном капитале.

При наличии задолженности по выплате алиментов и в соответствии с требованиями ст. 67 ФЗ «Об исполнительном производстве» у судебного пристава-исполнителя есть право вынесения постановления о временных ограничениях в правах на выезд должника из Российской Федерации.

В связи с принятием ФЗ от 19.07.2009 года № 194-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «О судебных приставах» организация розыска должника, его имущества возложена на должностных лиц Федеральной службы судебных приставов России.

Розыск должника и его имущества возможен лишь во взаимосвязи с органами внутренних дел, так как эффективность розыска имущества должника напрямую зависит от установления местонахождения самого должника.

Как гласит статья 64 ФЗ «Об исполнительном производстве», у судебного пристава-исполнителя есть право проведения розыска должника и его имущества в самостоятельном порядке или при привлечении ОВД. Постановление о розыске может быть вынесено судебным приставом-

исполнителем в случае, когда составлены акты совершения исполнительных действий об отсутствии должника по его месту регистрации или проживания; когда опрошены соседи, родственники; получены сведения по запросу из адресного бюро.

Постановление о розыске должника-гражданина и его имущества утверждается старшим судебным приставом.

В соответствии с письмом УФССП России по Республике Карелия от 10.04.2009 года № 10/07-14-2232 «О розыске граждан» два постановления о розыске должника – гражданина с приложением обзорной справки направляются для производства розыска в ОВД по последнему известному месту проживания либо нахождения должника[60].

Расходы по розыску должника – гражданина и его имущества по исполнительным документам о взыскании алиментных платежей входят в расходы по проведению исполнительных действий, они подлежат возмещению федеральному бюджету, и тем лицам, которыми были понесены эти расходы, из средств должника.

Лица, осуществляющие должнику выплату зарплаты либо же других периодических платежей, со дня получения исполнительной документации от взыскателя либо же судебного пристава-исполнителя несут обязанность по удержанию денежных средств из зарплаты и иного дохода должника согласно требованиям, которые содержатся в исполнительной документации, и в срок в 3 дня с момента выплаты несут обязанность по выплате или переводу удержанных денег взыскателю. Деньги переводят и перечисляют из средств должника.

От каждой выплаченной зарплаты не может быть удержано более 20%. Тем не менее, Федеральный закон предусматривает случаи, когда с работника может быть взыскано до 50% от зарплаты.

Трудовой Кодекс РФ устанавливает, что в определенных случаях возможно взыскание до 70% от зарплаты работника, если он отбывает те или иные исправительные работы, возмещает нанесенный преступлением тем

или иным лицам вред их здоровью, жизни, материальному положению, а также если осуществляется взыскание платежей по алиментам на детей, не достигших возраста совершеннолетия[85].

В соответствии с п. 16 ч. 1 ст. 64 ФЗ «Об исполнительном производстве», ст. 12 ФЗ «О судебных приставах» у судебного пристава-исполнителя есть право проведения проверки корректности удержания и перечисления денег по заявлению взыскателя либо же по собственной инициативе. В процессе проведения данной проверки организация либо же другие лица, осуществляющие выплату должнику зарплаты, несут обязанность по представлению судебному приставу-исполнителю соответствующей бухгалтерской и иной документации.

При неисполнении должностными лицами законного требования судебного пристава-исполнителя виновное лицо подвергается штрафу в порядке и размере, установленном КоАП РФ (статья 113 ФЗ «Об исполнительном производстве»). Постановление судебных приставов-исполнителей по наложению штрафа выносят без оформления протокола об АП и без того, чтобы возбудить отдельное дело, но с обязательным уведомлением лица о месте и времени рассмотрения дела об административном правонарушении. Указанное постановление утверждается старшим судебным приставом.

В соответствии с ч. 3 статьи 17.14 КоАП РФ[32] нарушения лицом, не выступающим в качестве должника, законов об исполнительном производстве, которые выразились в неисполнении требований судебного пристава-исполнителя, или же в отказе от получения конфискованного имущества, предоставлении недостоверной информации об имущественном состоянии должника, утрате исполнительной документации, в несвоевременной отправке исполнительной документации, - ведут к наложению административного штрафа на граждан на сумму 2-2,5 тысяч рублей; на должностных лиц – 15-20 тыс. рублей; на юридических лиц – 50-100 тыс. рублей.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

1) Алиментное обязательство следует из сложного юридического состава, один из обязательных компонентов которого – это или соглашение по уплате алиментов, или соответствующее судебное решение. Данные вариации оснований к появлению обязательств оказывают влияние на их содержание, а также на порядок того, как они прекращаются.

2) На сегодняшний день проблема невыплаты алиментов выступает одной из чрезвычайно острых в России. Первое, на что необходимо обратить внимание это проблема исполнения алиментных обязательств. Она возникает в случаях, когда трудно, а чаще всего и невозможно установить размеры реального дохода плательщика алиментов вследствие сосуществования 2-х видов доходов: легальных (подтвержденных документально) и теневых (неучтенных). К сожалению, как показала практика, недобросовестное лицо может с легкостью скрывать как получаемый доход, так и его размер, поскольку часть зарплаты может быть в тени. Сейчас нет такого реального правового механизма, который позволил бы выявить истинный доход должника, у каждого гражданина может быть множество источников доходов, в полной мере выявить которые почти не представляется возможным, отсутствует совершенство в законодательстве для того, чтобы устанавливать теневой доход плательщиков алиментов.

3) Следующая, также немаловажная проблема это высокая загруженность приставов, так как множество производств не дает возможности качественного выполнения работы в отношении каждого должника. Это все указывает на насущную необходимость реформировать законодательство, осуществляющее регулирование исполнения алиментных обязательств.

Заключение

Подводя итоги, можно сделать вывод, что поставленная цель данного исследования была выполнена. В работе проанализированы и охарактеризованы алиментные обязательства, правоотношения, которые следуют из них, методы и пути осуществления и обеспечения указанных правоотношений.

Согласно поставленным задачам были получены следующие выводы, которые могут служить итогом исследования.

Алиментные правоотношения – это возникающие в рамках соглашения сторон или судебного решения урегулированные правом отношения, ввиду которых на одного члена семьи возлагается обязанность по предоставлению содержания другому, а у последнего возникает право его требовать.

Основным законом семейного законодательства России, осуществляющим регулирование алиментных правоотношений, является СК РФ.

Обязанность родителей по содержанию собственных несовершеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных детей, которые испытывают нужду в помощи регулируется нормами статьи 80 и 85 СК РФ. Государственными институтами может быть оказана помощь родителям в содержании детей, к примеру, в виде льгот, пособий и пр., но в качестве основного источника содержания ребенка выступают средства его родителей.

Нормы российского СК возлагают на детей и родителей обязанность по несению дополнительных расходов по содержанию, к которым могут привести самые разные жизненные обстоятельства. Суды должны в рамках каждого конкретного случая устанавливать все те обстоятельства, которые заслуживают внимания, учесть материальные состояние каждой из сторон и другие обстоятельства.

Ребенок вправе получать от своих родителей (остальных членов семьи) определенное содержание в законном порядке и размере в соответствии с

разделом V Семейного Кодекса РФ «Алиментные обязательства членов семьи». Суммы, которые ребенку должны быть выплачены в виде алиментов, переходят в распоряжение его родителей (или же заменяющих их лиц), а расходование этих сумм они осуществляют на содержание ребенка, воспитание и его образование.

На детей, достигших совершеннолетнего возраста и ставших трудоспособными, возлагается обязанность по содержанию своих родителей, нуждающихся в этом и ставших нетрудоспособными. В нормах статьи 38 Конституции и статьи 87 СК РФ закреплено это. Ими считаются мать (55 лет и старше), отец (60 лет и старше), родители-инвалиды (группа 1 и 2).

Факт злостного уклонения родителей от уплаты по судебному решению средств на содержание детей, являющихся несовершеннолетними, а равно нетрудоспособными, достигшими совершеннолетнего возраста, выступает в качестве преступления против семьи и несовершеннолетних, а также наказывают по части 1 статьи 157 УК РФ. Ч. 2 ст. 157 УК РФ предполагает уголовную ответственность за факт злостного уклонения трудоспособных достигших совершеннолетия детей от выплаты по судебному решению средств на то, чтобы содержать нетрудоспособных родителей.

Алиментное обязательство, которое устанавливает соглашение об уплате алиментов, подлежит прекращению при смерти одной из его сторон, истечении сроков действия соглашения либо же по установленным в нем основаниям. В первую очередь, это закрепление на законодательном уровне соглашения по уплате алиментов, которое институту алиментных обязательств придает большую гибкость и дает возможность «подстроиться» под определенную жизненную ситуацию, без ущемления прав субъектов правовых отношений, которые следуют из алиментных обязательств.

Анализ современных норм семейного законодательства показывает, что законом сегодня предусмотрено решение одной из актуальных проблем алиментных обязанностей – указание необоснованно заниженного уровня

своих доходов алиментнообязанным – лиц, имеющих разные источники дохода, в т. ч. и в валюте и в натуральной форме. Норма, подразумевающая назначение размеров алиментных платежей согласно материальному положению алиментнообязанного лица.

Из вышеизложенного следует, что в целом современный институт алиментных обязательств отвечает духу времени, а также потребностям общества нашей страны.

На сегодняшний день проблема невыплаты алиментов выступает одной из чрезвычайно острых в России. Первое, на что необходимо обратить внимание это проблема исполнения алиментных обязательств. Она возникает в случаях, когда трудно, а чаще всего и невозможно установить размеры реального дохода плательщика алиментов вследствие сосуществования 2-х видов доходов: легальных (подтвержденных документально) и теневых (неучтенных). К сожалению, как показала практика, недобросовестное лицо может с легкостью скрывать как получаемый доход, так и его размер, поскольку часть зарплаты может быть в тени. Сейчас нет такого реального правового механизма, который позволил бы выявить истинный доход должника, у каждого гражданина может быть множество источников доходов, в полной мере выявить которые почти не представляется возможным, отсутствует совершенство в законодательстве для того, чтобы устанавливать теневой доход плательщиков алиментов.

Следующая, также немаловажная проблема это высокая загруженность приставов, так как множество производств не дает возможности качественного выполнения работы в отношении каждого должника. Это все указывает на насущную необходимость реформировать законодательство, осуществляющее регулирование исполнения алиментных обязательств.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Ананина Д.В., Данилова Н.В. Семейно-правовая ответственность как самостоятельный вид юридической ответственности // Концепт. 2019. №3. С. 16-18.
2. Апелляционное определение Московского городского суда от 14 июля 2017 г. № 33-24912/17 [Электронный ресурс].- Документ опубликован не был.- Доступ из справочно-поисковой системы «РосПравосудие».
3. Артикул воинский [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/etext/articul.htm> (дата обращения: 05.12.2019).
4. Ахметова А.Т., Семенина М Ю., Хомяков Н.Е. Ответственность за неисполнение обязательств по алиментному соглашению // Colloquium-journal. 2019. №14 (38). С. 15-20.
5. Беспалов Ю.Ф. Применение семейного законодательства РФ к алиментным отношениям: теоретические и практические аспекты// Нотариус. 2017. №7. С. 19-41.
6. Беспалов Ю.Ф. Российская семья и предпринимательская деятельность ее членов. Некоторые теоретические и практические аспекты // Государственная служба и кадры. 2019. №2. С. 8-11.
7. Бондов С.Н. Алиментные обязательства: Учебно-практическое пособие. М., 2002. - 312 с.
8. Бошко В.И. Очерки советского семейного права. Киев, 1952. - 189 с.
9. Буденко Н.И., Вербицкая Л.Б., Галкин. А.И. Настольная книга судьи: учебно-методическое пособие. М.: Бек, 2002. - 368 с.
10. Валеев Д.Х. Исполнительное производство: Учебник для вузов. Пб.: Питер, 2017. - 512 с.
11. Валиева А.Р., Мингазова З.Р. Особенности реализации государственной семейной политики // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2018. № 3 (141). С. 141-144.

12. Васильев А.А. Проблемные вопросы принудительного взыскания алиментов и альтернативные пути сохранения благополучия детей // Практика исполнительного производства. 2014. № 3. С. 14-25.

13. Винниченко Н.А. Научно-практический комментарий к ФЗ «Об исполнительном производстве» от 02.10.2007 года № 229-ФЗ. М.: Юрайт, 2016. 596 с.

14. Геворгян М.А. Способы защиты нематериальных благ ребенка в гражданском и семейном праве Российской Федерации // Закон и право. 2019. №11. С. 21-23.

15. Гонгало Б.М. Алиментное обязательство // Семейное и жилищное право. 2016. № 5. С.10-19.

16. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. ст. 410.

17. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. ст. 3301.

18. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 02.12.2019) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. ст. 4532.

19. Гримм Д.Д. Лекции по догме римского права. М., 2015. - 496 с.

20. Данилян М.А. Некоторые направления совершенствования алиментного законодательства // Современное право. 2014. № 11. С. 76-79.

21. Долголенко Т.В., Дорошенко В.Я. Злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей: исторический, сравнительно-правовой анализ и судебная практика // Всероссийский криминологический журнал. 2015. №3. С. 26-28.

22. Елфимова Ю.С. Проблемы правового регулирования отношений по взысканию и уплате алиментов // Проблемы Науки. 2015. №10 (40). С. 45-46.

23. Ершова Н.М. Алиментные обязанности членов семьи. М., 1976. – 187 с.
24. Загидуллин М.Р. Исполнительное производство / М.Р. Загидуллин. СПб : Питер, 2015. - 454 с.
25. Идигенова А.А. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов: проблемные вопросы // Вопросы науки и образования. 2019. №20 (67). С. 40-42.
26. Ильина О.Ю. Конституционно-правовые основы социального вектора современной государственной семейной политики // Вестник МГОУ. Серия: Юриспруденция. 2019. №2. С. 11-13.
27. Кабышев О.А. Право на алименты. М., 1998. – 257 с.
28. Карибян С.О. Семейно-правовая ответственность: сущность и правоприменение: монография. М.: Юстицинформ, 2018. – 315 с.
29. Князев А.В. Взыскание алиментов в судебном порядке // Юрист. 2009. № 12. С. 36-38.
30. Кодекс законов об актах гражданского состояния, семейном, брачном и опекунском правах (принят ВЦИК РСФСР 22.10.1918) [Электронный ресурс]. URL: <http://istmat.info/node/31624> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.
31. Кодекс о браке и семье РСФСР от 30.07.1969 // Ведомости ВС РСФСР. 1969. № 32. Ст. 1397. – Утратил силу.
32. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 27.12.2019) // Российская газета. 2001. № 256.
33. Комментарий к СК РФ / Отв. ред. И.М. Кузнецова. М., 2001. – 254 с.
34. Конвенция о правах ребенка от 20.11.1989 г.// Сборник международных договоров СССР. 1993. XLVI.
35. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 года.

Конвенция ратифицирована Федеральным законом от 04.08.1994 № 16-ФЗ. (с изм. от 28.03.1997) // Собрание законодательства РФ. 1995. 17. Ст. 1472.

36. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 г.: с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

37. Косова О.Ю. Алиментное соглашение: вопросы содержания и использования // Российская юстиция. 2017. № 3. С. 10-21.

38. Косова О.Ю. Обязанность содержания и алиментные обязательства // Правоведение / О.Ю. Косова. 2016. № 9. С. 13-43.

39. Косова О.Ю. СК РФ об алиментах // Закон. 2015. № 10. С. 39-40.

40. Косова О.Ю. Субъектный состав алиментных соглашений // Российская юстиция. 2017. № 2. С. 12-18.

41. Логунов Д.А. Взыскание алиментов // Юридический мир. 2017. № 3. С. 56-58.

42. Методические рекомендации по организации розыска должника-гражданина и его имущества по исполнительным документам о взыскании алиментных платежей от 15.01.2010 года № 10/01-10-346-РД / ФССП России. 12 с. - Документ не опубликован.

43. Методические рекомендации по порядку исполнения исполнительных документов о взыскании алиментов от 26.02.2010 № 10/01-16-974-ВА / ФССП России. 14 с. - Документ не опубликован.

44. Морозова И. Б., Лебедева Д. В. Алиментное обязательство родителей в отношении детей, не достигших возраста совершеннолетия // Законодательство. 2017. № 1. С. 72- 68.

45. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 № 117-ФЗ (ред. от 15.04.2019) // Собрание законодательства РФ. 2000. № 32. ст. 3340.

46. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146-ФЗ г. (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 1998. № 31. ст. 3824.

47. Немцева В.Б. Некоторые вопросы участия недееспособных граждан в гражданском и административном судопроизводстве // Сибирское юридическое обозрение. 2019. №3. С. 40-47.

48. Низамиева О. Н. Семейное право. – СПб.:Прспект, 2016. - 287 с.

49. Никитин А.Ф. Юридический словарь. М.: Олма - Пресс, 2005. - 568 с.

50. Норбекова Ю.С. Защита прав женщин и детей через призму брачного договора // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2016. №1. С. 16-20.

51. О введении в действие Кодекса законов о браке, семье и опеке (наряду с Кодексом) [Электронный ресурс]: Постановление ВЦИК РСФСР от 19.11.1926. URL: http://www.lawrussia.ru/texts/legal_861/doc861a657x504.htm (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

52. О мероприятиях, обеспечивающих реальное взыскание алиментов [Электронный ресурс]: Постановление ВЦИК, СНК РСФСР от 11.06.1928. URL: <http://law.info/ussr/act3u/r383.htm> (дата обращения: 05.12.2019).

53. О расторжении брака [Электронный ресурс]: Декрет ВЦИК и СНК РСФСР от 16(29).12.1917. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Text/DEKRET/17-12-16.htm> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

54. Об утверждении Кодекса о браке и семье РСФСР (вместе с Кодексом о браке и семье РСФСР) [Электронный ресурс]: Закон РСФСР от 30.07.1969. URL: <http://pravo.levonevsky.org/baza/soviet/sssr5142.htm> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

55. Обзор судебной практики по делам, связанным со взысканием алиментов на несовершеннолетних детей, а также на нетрудоспособных

совершеннолетних детей: утв. Президиумом Верховного Суда РФ 13.05.2016 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2016. № 7.

56. Основы законодательства РФ о нотариате от 11.02.1993 г. № 4462-1 (в ред. от 27.12.2019) // Ведомости СНД и ВС РФ.-1993.-№ 10.- ст. 357.- ст.1, 35.

57. Пергамент А.И. Алиментные обязательства по советскому праву. М., 1951. С. 6-9.

58. Письмо Государственной налоговой службы РФ от 31 июля 1997 г. № КУ-6-19/559 «Об удержании алиментов с денежной компенсации, выдаваемой взамен продовольственного пайка» // Налоговый вестник. 1997. № 9.

59. Письмо Министерства Финансов РФ от 26.01.2009 № 03-11-09/16 «О порядке исчисления суммы алиментов на несовершеннолетних детей индивидуальным предпринимателем, применяющим систему налогообложения в виде ЕНВД». – Документ не опубликован.

60. Письмо УФССП России по Республике Карелия от 10.04.2009 № 10/07-14-2232 «О розыске граждан» / УФССП России по РК. 21 с. – Документ не опубликован.

61. Победоносцев К.П. Курс гражданского права. Том 3. М.: Статус, 2016. - 622 с.

62. Постановление Верховного Совета РФ от 09 октября 1992 года № 3620-1 «Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности» // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992. № 44. Ст. 2472.

63. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.11.1998 г. № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» (в ред. Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 06.02.2007 № 6) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2007. № 5.

64. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.04.2006 года № 8 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об

усыновлении (удочерении) детей» (в ред. постановления Пленума Верховного Суда РФ от 17.12.2013 г. № 37) // Российская газета. 2013. № 92.

65. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2018. № 4.

66. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 27.05.1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» (в ред. постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 г. № 56) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2007. № 5.

67. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.06.2017 № 23 «О рассмотрении арбитражными судами дел по экономическим спорам, возникающим из отношений, осложненных иностранным элементом» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2017. № 8.

68. Постановление Правительства РФ от 18 июля 1996 г. № 841 (ред. от 01.04.2019) «О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей» // Собрание законодательства РФ. 1996. № 31. Ст. 3743.

69. Постановление Правительства РФ от 20.02.2006 г. № 95 (ред. от 22.03.2019) «О порядке и условиях признания лица инвалидом» // Собрание законодательства РФ. 2006. № 9. Ст. 1018.

70. Пространная Русская Правда [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Text/RP/prp.htm> (дата обращения: 05.12.2019).

71. Пчелинцева Л.М. Семейное право России : учебник. 5-е изд., перераб. М.: Норма, 2016. - 708 с.

72. Решение Ленинского районного суда г. Омска № 2-333/2018 2-333/2018 ~ М-5370/2017 М-5370/2017 от 14 февраля 2018 г. по делу № 2-333/2018. [Электронный ресурс] - Режим доступа: [//sudact.ru/regular/doc/10bAcYZfSkdt/](http://sudact.ru/regular/doc/10bAcYZfSkdt/)

73. Решение мирового судьи судебного участка № 2 Железнодорожного района г. Воронежа по делу № 2-396/2017 [Электронный

ресурс].- Документ опубликован не был.- Доступ из справочно-поисковой системы «РосПравосудие».

74. Решение Промышленного районного суда г. Ставрополя Ставропольского края № 2-11435/2014 2-954/2015 2-954/2015(2-11435/2014;)-М-10709/2014 М-10709/2014 от 16 января 2015 г. [Электронный ресурс] - Режим доступа: [//sudact.ru/regular/doc/ncuMMNPPj1gH/](http://sudact.ru/regular/doc/ncuMMNPPj1gH/)

75. Свод законов Российской империи [Электронный ресурс]. СПб., 1900. Т. 10. Свод законов гражданских. URL: <http://civil.consultant.ru/reprint/books/211/1.html> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

76. Семейное право: Учебник / Под ред. С.Н. Бондова. М., 2002. – 325 с.

77. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. ст. 16.

78. Смирнов Р.В. Удостоверение алиментных соглашений // Российская юстиция. 2017. № 2. С. 5-29.

79. Соборное уложение 1649 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/etext/1649.htm> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

80. Судебные уставы 20.11.1864 г., с изложением рассуждений, на которых они основываются. Часть четвертая [Электронный ресурс]. URL: <http://civil.consultant.ru/reprint/books/331/67.html> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

81. Татаринцева Е.А. Проблемы соотношения частных и публичных интересов в правоотношениях семейного воспитания. М.: Юнити-Дана, Закон и право. 2017. - 103 с.

82. Терехова А.О. Актуальные проблемы алиментных обязательств между членами семьи в Российской Федерации и пути их решения // Таврический научный обозреватель. 2016. №10-2 (15). С. 21-22.

83. Тимофеева Т.Ф., Александрова Н.В. Алиментные обязательства: от древности до наших дней // *Oeconomia et Jus*. 2019. №2. С. 46-52.

84. Тихонова Е.А. Алиментные обязательства в России: история и современность // *Практика исполнительного производства*. 2017. № 1. С. 35-42.

85. Трудовой кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 01.04.2019) // *Российская газета*. 2001. № 256; *Российская газета*. 2016. № 149.

86. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 01.04.2019) // *СЗ РФ*. - 1996. - № 25. - ст. 2954.

87. Уголовный кодекс РСФСР 1926 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/901757374> (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

88. Уголовный кодекс РСФСР 1960 г. [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_2950/ (дата обращения: 05.12.2019). - Утратил силу.

89. Указание ФСЗ РФ от 30 марта 1993 г. № П-7-10-307 «О порядке удержания алиментов по исполнительным документам, переданным для производства взыскания органам государственной службы занятости» // *Бюллетень нормативных актов министерств и ведомств*. 1993. № 7.

90. Федеральный закон от 15.12.2001 № 166-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» // *Собрание законодательства РФ*. 2001. № 51. ст. 4831.

91. Федеральный закон от 19.07.2009 № 194-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «О судебных приставах» // *Собрание законодательства РФ*. 2009. № 29. ст. 3631.

92. Федеральный закон от 21.07.1997 № 118-ФЗ (ред. от 29.12.2017) «О судебных приставах» // *Собрание законодательства РФ*. 1997. № 30. ст. 3590.

93. Федеральный закон от 21.07.2007 № 229-ФЗ (ред. от 06.03.2019) «Об исполнительном производстве» // *Российская газета*. 2007. № 223.

94. Федеральный закон от 22 декабря 1994 г. № 73-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Кодексе о браке и семье РСФСР» // Собрание законодательства РФ. 1994. № 35. ст. 3653. - Утратил силу.

95. Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» // Российская газета. № 147. 1998.

96. Федеральный закон от 24.10.1997 № 134-ФЗ (ред. от 01.04.2019) «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» // Российская газета. 1997. № 210.

97. Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ (ред. от 29.07.2018) «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1995. № 48. ст. 4563.

98. Федеральный закон от 30.11.1995 № 189-ФЗ (ред. от 14.11.2002) «О внесении изменений и дополнений в Гражданский процессуальный кодекс РСФСР» // Собрание законодательства РФ. 1995. № 49. ст. 4696. – Утратил силу.

99. Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 23. ст. 2102.

100. Шершень Т.В. Частные и публичные начала в правовом регулировании алиментных обязательств // Вестник Пермского университета. Юридические науки. - 2010. - №4. С. 19-21.

101. Шиловская А.Л., Незнамова А.А., Кулешов Г.Н. Алиментные соглашения супругов и бывших супругов: порядок заключения и исполнения // Пробелы в российском законодательстве. 2017. №3. С. 11-19.

102. Юридическая энциклопедия / Отв. ред. Л.В. Тихомиров. М., 2005. – 357 с.

103. Ягодин Р.С., Елисеева Е.С. Проблемные аспекты принудительного взыскания алиментов и применения мер уголовно-правового воздействия на должников, уклоняющихся от содержания своих

несовершеннолетних детей // Вестник БелЮИ МВД России. 2018. №4. С. 21-28.